每一枚"海豚币"都是成长的涟漪

舟山市普陀区沈家门第四小学推进科学教育过程性评价

□本报记者 陈嘉琦

"这周我的'作业'积分超过班级平均线啦!"舟山市普陀区沈家门第四小学的学生倪雨薇,每隔几天就会打开教室希沃白板上的"师生通"评价平台,查看自己在科学课上积攒的"海豚币"。她说,看着积分一点点上涨,探究科学问题的劲头也越来越足。

倪雨薇对"海豚币"的这份期待,如同科学教育评价改革在校园里投下的一颗石子,在她心中漾开了求知的涟漪。"传统科学学科的评价,往往简化为期末成绩单上的一个'优'或'良',难以真实反映学生科学素养的动态形成过程。"学校教科室主任张玲燕表示,"科学素养体现在每一次提问、每一个实验、每一回小组讨论中。因此,我们希望将结果评价转变为过程评价,让成长轨迹清晰可见、可追踪。"

自2023年起,学校以新课标为大纲,结合本校学生实际,量身打造了一套科学课堂过程性评价体系。体系涵盖"课堂纪律""小先生讲学""作业""学业水平"4个模块,每块内容都细化为可操作、可量化的评分项。例

如,"作业"模块不仅关注作业的完成情况,也 重视实验记录的完整性;"学业水平"模块则 侧重学生在科学项目实践活动中是否有成果 产出及项目反思能力。针对学生"不善表达" 的普遍情况,学校特别增设了"小先生讲学" 模块,锻炼学生"开口说"的胆量和敢于争辩 的科学思维。

如何让评价机制长效可持续?学校将评价标准嵌入"师生通"综合评价平台,融入学校日常教学的每一个环节。依托这套评价体系,教师课后第一件事,便是将学生的课堂表现通过"海豚币"积分的形式进行对应记录。参照评价结果,系统会自动生成学生的科学素养数字画像,直观呈现各维度积分。

对学生而言,清晰的数字画像能极大增强科学学习的内驱力。"看到自己的短板后,就更有动力去突破。"四年级学生谢宛纯在查看数字画像时,发现"小先生讲学"模块积分较低,是自己的弱项。之后,她主动争取课堂发言机会,有意识地练习表达,积分也不断上升。如今,她不仅能自信开口,还能把实验步骤和科学原理条理清晰地阐述出来。

对教师而言,数字画像也成为精准教学的"指南针"。副校长、科学教师林浩每周都会查看班级学生的科学数字画像。他曾注意到,学生小刘在"作业完成与订正"模块上得分偏低,但在动手实验操作方面表现突出。于是,林浩有意识地在实践探究类作业中为小刘加分,强化其优势,逐步引导其建立对科学学习的整体信心。渐渐地,小刘不仅热衷实验,对待书面作业也更加认真了。

该评价体系还推动科学学习向课外延伸。除了课堂表现评价,学校专设"项目学习评价",将家庭实验等课外实践纳入"学业水平"模块,作为重要加分项。

今年暑假,一场由张玲燕发起的"家庭科学实验倡议",在她任教的班级里得到了出乎意料的热烈响应。在"海豚币"的激励下,学生与家长合作,纷纷化身"家庭科学小达人"。他们不仅完成了一系列创意家庭实验,更以视频形式完整记录了从准备材料、演示步骤到阐释现象与原理的全过程。"完成高质量的家庭实验,需要学生综合运用所学知识,这对提升科学思维和深化理解大有裨

益。"张玲燕评价道。更令她欣喜的是,活动效应持续发酵:如今,对科学实验抱有浓厚兴趣的学生越来越多,部分学生甚至配备了显微镜等器材,在家中创设了实验室,将科学探究融入日常生活。

此外,"师生通"评价平台还设置了积分兑换通道,"光的直线传播"等趣味实验课成为热门奖品。学生马宇洛就用积攒的"海豚币"兑换了一节实验课。在教师指导下,他利用红光笔和烟雾观察光线路径,理解了光在介质中可见的原理。"我还要多赚'海豚币',兑换更多有趣的实验课!"他兴奋地说。

林浩表示,构建科学课堂过程性评价体系的初衷,正是想通过数据打通"教、学、评"闭环,看见每一个学生的成长。下一步,学校计划引入AI智能体,完善"捣鼓实验室"智慧空间,通过AI助教为学生的实验操作提供实时反馈与指导,让科学素养的培养进一步落地生根。





玩转奇妙科创 解锁绿色未来

近日,长兴县举行青少年科创素养大赛工程实践赛。比赛以"小小科学家的奇妙之旅——绿色低碳生活"为主题,共有38支队伍、172名学生参赛。图为选手正在设计与制作科技作品。

(本报通讯员 谭云俸 摄)

本报讯(通讯员 季俊磊)11月6日至7 日,以"深化产教同年 建设中非职教共同生 为主题育合作对话5中非 业教育合作对话6个家的200余位代表齐职 一堂,共同谋划中来来, 业教育合作新未来, 业教育合作新未来, 加中非职业教育共同 体建设。

会上发布了20个 "未来非洲计划"中非职业教育特色合作项目。 中国教育国际交流协会 分别与中北非国际交流协会 分别与中北非国监署"未存合 创新联盟签署"未存合成",与中航国际成战 ,与中航国际域是一带一路携手共建职业教育 下项目。同时,《提升 中非职教合作水平研究》新书正式发布,为合 作实践提供理论指引。

作为会议承办方之一,金华职业技术大学 一,金华职业技术大学 在合作实践方面取得时 极进展。该校与卢旺达 理工学院、子城联合的 设集团有限公司签约共 建卢旺达工程建育资 ,促进两国教育资对 定,促进两国教育效对 接。此外,学校还与卢 旺达理工学院、浙江持 化日用品有限公司共建

日用品智能制造国际联合实验室,围绕绿色发展、数字化转型与本土化,开展技术共享与创新,培养先进制造业人才,服务中卢产能合作。

"学校已与10余个非洲国家的20多所高校及企业建立合作,签署14份合作协议备忘录。"金职大国际处处长徐腾飞表示,学校将持续加快建设鲁班工坊、中文工坊、丝路学院等平台,将合作成果辐射至卢旺达周边更多非洲国家,为构建中非职业教育共同体贡献"浙江力量"。

深度融入产业,服务"赛会之城"

杭州市人民职业学校培育会展人才的实践探索

□黄燕辉

在数字经济奔涌、AI 浪潮澎湃的今天,职业教育如何精准把握产业变革的脉搏,实现高质量人才培养? 杭州市人民职业学校以其会展与设计专业18年的探索与实践,书写了一份亮眼的答卷。这所中职学校不仅将课堂搬进国家级展会现场,更以数字技术赋能传统教学,成为杭州打造国际"赛会之城"的人才后备军摇篮。

实战育人:

在真实项目中锤炼"会展精兵"

11月1日,2025第十四届省际会展专业掌门人圆桌会议在杭州市人民职业学校举办。这场以"AI时代的会展教育"为主题的会议,吸引了来自北京、上海、广东、四川、海南等17个省(直辖市)的41所院校参会,专家学者齐聚一堂,共同探讨AI时代会展教育的发展方向,为培养适应产业数字化转型需要的高素质会展人才提供了新思路、新方法。

令人惊叹的是,从会议筹备到会务接待,从展馆布置到数字技术支持,整个流程均由学校会展与设计专业的师生"承包"。在短短9天内,他们将一个真实的会议项目,转化为一堂全流程、高标准的实训课。

"我们将真实项目转化为教学任务,学生提前一周进入岗位,分组对接会务、设计、搭建、礼仪、媒体五大板块,完全按照企业标准运作。"会展与设计专业负责教师介绍。这种"教学即实战"的模式,让学生不再是旁观者,而是项目的操盘手。

与会专家在亲身感受了学生们表现 出的专业素养后,不吝赞美之词:"没想到 中职学校的职业教育做得如此扎实,学生 的技能素养这么高。"这背后,是学校长期 以来坚持产教融合、校企协同育人机制的

将高水平会议、大型赛事作为教学现场,在杭州人民职校已成常态。从中国国际进口博览会、中国国际茶叶博览会到中国国际动漫节,学校的身影频现。去年来,学校连续两届深度参与全球数字贸易博览会这一国家级展会,学生团队在展前

策划、展示展览、平台维护、综合保障等多个业务领域承担具体工作,展现了过硬的职业能力。"能服务于这么高规格的展会,我深感幸运。"参会学生表示,"希望能够努力学好专业知识,不断提升自己的综合素质和能力水平,为将来的职业规划打下坚实的基础"。

为系统化推进实战教学,学校成立会 展专业产教融合实践中心,与杭州市会议 展览业协会签订人才培养协议,共建教学 标准,共编专业教材,共推企业导师认证, 构建起"校企共生共长"的育人生态。"通过'工坊+'学生发展模式,我们搭建起企业、师生共育的理实一体化平台,目标是培养具有国际视野、创新精神和实践能力的专业人才。"学校党委书记金卫东表示。

数字赋能:

拥抱 AI 浪潮, 重塑会展教育新范式

本次圆桌会议的主题"AI时代的会展教育",在杭州人民职校并非一个遥远的概念,而是正在发生的教学实践。

会议期间,与会专家走访了校内实训 大楼。在学生作品展厅,一段由学生利用 AIGC(人工智能生成内容)技术生成的嘉 兴非遗蓝染花布宣传片,成为大家关注的 焦点:江南水巷,乌篷船悠然摇过;一匹匹素 布在匠人手中浸染、氧化,于青白之间幻化 出深邃的蓝……画面如诗,定格了时光流 淌的静谧与东方美学的韵味,展现了学生 将传统文化与现代技术融合创新的能 力。这恰是学校积极拥抱数字变革的一

面对会展行业数字化、智能化转型的 浪潮,学校展现出前瞻性布局——率先将 数字展示技术引入中职教学,不仅在数字 会展、AI智能设计、实践教学等方面积极 作为,更是开发了"数字展示自由漫游"系 统。该系统通过全三维空间构建、沉浸式 自主漫游与多浏览模式,结合虚拟展位与 交互体验,有效实现了线下展览向跨地域 线上展览的转型。

在此基础上,学校创建云智展研学工坊,其不仅成为学生技术应用的练兵场,还承接了民进会史展览馆数字馆、马叙伦历史资料陈列馆数字馆等真实项目。这

些实践,让学生在毕业前就积累了宝贵的 数字策展经验,也为杭州会展业的数字化 升级提供了来自职教的新思路。

杭州市教育局职业教育与成人教育 处处长金伟杰指出,杭州作为数字经济强 市和赛会名城,正持续推动数字经济与实 体经济深度融合,这为会展教育提供了丰 富的应用场景和创新土壤。正因如此,华 侨大学教授、博士生导师殷杰强调,学生 应具备的思维、教师需重点培养的能力, 都应随之做出相应转变。转变的核心是 从"依赖网络与AI"逐步走向"结合AI实 现因材施教"。

对此,校长饶晨光有着清晰的规划: "我们的目标,是培养能面向数字化挑战的实战人才。"学校将持续通过校企共建、项目共研,将行业最前沿的需求融入教学全过程,从课程开发到实战演练,从传统展陈到数字策展,让学生在校期间就成为"准职业人"。

标准引领:

18年深耕,铸就区域职教金名片

历经18年的深耕与发展,杭州人民职校的会展与设计专业已从一门特色课程,成长为代表区域中职会展教育水准的"金名片"——专业先后获评浙江省特色专业、优势特色专业、高水平建设专业,并担任长三角中职会展专业教育联盟主席单位、浙江省国际会议展览业协会常务理事单位等角色,其产教融合协同育人项目获浙江省发改委、教育厅联合立项。

该专业聚焦展览、会议、节庆与新媒体融合的集群化发展方向,构建了"产教协同进阶式人才培养"课程体系,将创意表现、项目管理、营销推广、设计执行等会展与设计行业所需核心能力培养贯穿教学全过程。课程设置涵盖从素描、图形创意等专业基础,到会展识图与制图、展示设计等专业核心,并延伸至界面设计、短视频制作、AIGC基础等专门化方向,结合装饰艺术、摄影摄像等素养提升课程,全面对接行业需求。

该专业实践教学采用"观展一参展一办展"的进阶路径。学生在校3年,从行业参观、基础实训起步,逐步参与全球数



2025第十四届省际会展专业掌门人圆桌会议现场

字贸易博览会、中国进出口商品交易会、中国国际进口博览会等真实会展项目,加入专业工坊,参与文创、包装等真实商业项目,最终独立承办校园技能节、毕业展等大型活动,实现从技能训练到项目实战的无缝衔接。

在这样的课程体系下, 学生将实现个人素养和专业 技能的全方位成长。毕业生 周璐璐就表示,在校学习尤 其是加入专业工坊后,"享受

到了研究生一样的学习过程",自己的专业技能得到了大幅提升,对未来的职业生涯充满期待。

在夯实产教融合的基础上,学校自今年9月起推出了职普融通试点班,将通过试点,探索建立"课程共建、师资互派、学分互认、学籍互转、资源共享"的高中阶段普通教育和职业教育横向融通机制,融通至职高的学生可以选择会展服务与管理专业,拓宽成才渠道,促进全面发展。这是学校践行"双轨并行,精准适配"育人理念的创新尝试。

在全力打造国际"赛会之城"的背景下,杭州通过举办重大体育赛事与国际会展活动,推动文旅消费升级与产业融合,构建有全球影响力的赛会经济生态。职业教育,作为与产业经济联系最紧密的教



杭州人民职校学生在全球数字贸易博览会现场服务

育类型,在其中扮演着关键角色。杭州人 民职校正是抓住了这一机遇,将专业建设 与城市发展紧密绑定,实现了同频共振。

展望未来,随着杭州会展能级的持续提升,其对高素质、数字化会展人才的需求将愈发迫切。杭州人民职校以产教融合为引擎,以数字技术为翅膀的育人模式,不仅为城市高质量发展注入了源源不断的人才活力,其探索形成的"人民经验",也为中职教育的改革与创新,提供了宝贵的区域实践样本。

